

“甜蜜”产业托起乡村振兴梦



□记者 李瑞才 文/图

隆冬时节，在鹿邑县高集乡刘花行政村季楼寨自然村，90后返乡创业青年季明辉新建的10个草莓大棚里春意盎然，他引进的红颜牛奶草莓长势正好。1月29日下午，记者在温暖如春的大棚内看到，一垄垄整齐的绿苗上缀满了红红的草莓，饱满诱人，散发出浓郁的果香，数位游客正在棚里采摘（如图）。

“这里的草莓个头大、颜色艳，吃起来格外香甜。我们边摘边吃，既能吃到新鲜的草莓，又能感受农村的生活氛围。”专门从商丘市柘城县前来订购草莓的超市老板方副旗看到品相如此好的草莓，忍不住连连夸赞。

看着草莓棚里如织的采摘者，季明辉喜上眉梢。对于以前在北京跟着亲戚从事特色果蔬种植、如今返乡创业的他来说，一颗颗草莓就是他的“致富果”，他想

通过自己的“甜蜜”产业带动乡亲们抱团发展，实现乡村振兴梦。

“一期建设10个草莓大棚，大约30亩地，前期投资大约150万元，按照每年5个月的采摘周期，每个棚年产值近10万元。如果市场行情好的话，一年半就可回本赢利。”季明辉告诉记者，自去年12月进入采摘期，每天都会有人前来采摘和周边县城的果商订货采购，有的客商一来就要几百斤，最忙的时候，他们全家出动

都不够用，一天要雇好几个人帮工。“旁边是我留转的二期30亩土地，现在种的是小麦和蒲公英，明年麦收就能开工建设新草莓大棚，届时就可带动更多的乡亲在家门口实现就业创收。”

从2016年开始大力发展楸树产业、打造楸树之乡，到2019年种植菊花、西瓜、果蔬、中药材等特色种植产业兴起并慢慢形成规模，远近小有名气；从短期产业到长效产业，从单户产业到村集体经济，特色种植产业的快速发展，让广大群众特别是种植户的日子一天比一天红火。截至目前，该乡23个行政村中，菊花种植面积2000多亩；楸树育苗产业发展到马炉、高集、解庄等12个村15000亩；党桥、刘花、王屯、双堂发展中药材、瓜果等3000多亩，产业带动让美丽乡村遍地开花。

该乡党委书记付强表示，作为鹿邑县首批乡村振兴示范地，高集乡党委、政府近几年以抓党建促发展为统揽，持续抓好“一村一乡一基地，一业一景一文化”的“六个一”工程，以“增加旅游乡村的新景点、建设富民产业的新家园、引进集体经济的新项目、开发乡土文化的新内涵”的“四个新”为载体，进一步提升产业富民的带动效应。通过“六个一”“四个新”来推动全乡经济社会高质量发展，以打造旅游乡村的高度，以建设村中花园的角度，以塑造盆景园艺的靓度，以践行只争朝夕的力度，努力把高集乡建成党建引领的桥头堡、旅游乡村的领头雁、林业绿化的示范园、乡村振兴的排头兵。②9

路灯“点亮”程庄村

□记者 付永奇 通讯员 吕培博

2月3日，商水县郝岗镇程庄村的一面墙上的红色喜报吸引了记者的注意，上面密密麻麻地写着爱心村民的姓名和捐款金额。

日前，程庄村新换届的村党支部书记于文坦发现，村子里的路灯因常年无人维修，百分之九十以上都无法正常使用，便有萌生了捐款修路灯的想法。

1月7日，于文坦在党支部大会上提出路灯问题并率先捐款

1000元，与会人员非常赞同他的爱心举动。驻村干部兼点长程利亚、驻村扶贫第一书记陈玉东和驻村扶贫工作队队员朱涛当即捐款500元。陈玉东表示：“我非常支持捐款修路灯，这对建设美丽宜居村很有意义。”与此同时，该村党员李保户和程顺芳也各自发来500元红包支持修路灯。

会议结束后，村干部在全村微信群里提出了路灯问题，并倡议自愿捐款。村民接到消息后纷纷表示赞同，争先恐后在微信群

里发送红包。

生活一直拮据的贫困户程玉林听闻此事也捐了100元，并表示：“这几年，村干部为俺家付出了很多，现在俺也能为村里出一份力，很高兴。”村民程国安的妻子虽然是重度残疾，但程国安仍捐出200元。此外，贫困户程子龙也捐出了200元。

几天下来，村委会共收到捐款2.8万元。一直忙于事务的电工于卫芳、于学忠、于现珍得知消息后，向村“两委”提出要义务安

装路灯，让夜晚“亮”起来。

为保证捐款资金发挥最大作用，郝岗镇纪委对资金使用情况适时监督公开，让群众知道每一分钱都用在了村公益事业上。路灯安装完成后的那个晚上，村民都走出家门，在路灯下谈笑风生，畅享美好的生活。

如今，程庄村的夜晚，每一条大路都亮起了路灯，村民再也不用担心摸黑找路回家了。这些路灯不仅照亮了村子，更点亮村民建设美好家园的信心。①9